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Hvor skal vi hen i LNS? Hvilke visioner og strategier skal der til? Er vores profil klar for alle?
Hvorfor bæres aktiviteterne på forholdsvis få skuldre? Er det mon fordi vi ikke er RAB
registreringsberettigede?

Det gjorde vi os mange tanker om forud for generalforsamlingen sidste år, hvor der nylig var
gennemført en meningsmåling blandt medlemmerne blandt tilfældigt udvalgte
behandlere og personlige medlemmer. ¾ ønsker fokus på markedsføringsstrategier rettet
mod befolkning og det etablerede system, fokus på udbredelse af og kendskab til alternativ
behandling, egenfaglig udvikling, kvalitet og standard, fokus på lokalforeninger og
tværfagligt samarbejde. Vi havde stor støtte til vort politiske arbejde, og vort informations-
og kommunikationsniveau og indflydelse som alternativt talerør synes at ligge højt.
Meningsmålingen viser også, at medlemmerne ser LNS som et højere formål. Resultatet
har vi omsat i en handlingsplan, som vi kommer tilbage til senere i dag.  

Bestyrelsen har i det forløbne år haft særlig meget fokus på to rigtig store opgaver,
forskning og certificering, fordi disse emner bredt tilgodeser medlemmernes ønsker.
Desuden mender bestyrelsen, at disse emner er af central betydning for den alternative
sektor som helhed. LNS har forudsætningerne for at løse disse opgaver, og det er der
næppe andre i sektoren, der har.  

Allerførst vil jeg takke min bestyrelse for den kæmpe indsats, hver især har ydet hele vejen.
Alle har bidraget til den store sammenhæng med viden og aktiviteter og skabt brugbare
værktøjer til fælles visioner og mål, men det har især de tidligere bestyrelsesmedlemmer
Vera Marcher og Charlotte Ryø også. Uden deres fortsatte indsats for LNS uden for den
formelle bestyrelse, havde bestyrelsen haft mere end svært ved at løfte de to store sager.
  
LNS favner bredt, det har vi altid gjort, for hovedformålet har været, at mennesker med en
fælles interesse eller et fælles mål kan forbinde sig til hinanden og det fælles
interessefællesskab via foreningen. Sådan er ideen jo med en forening. 

På den politiske arena – arrangerede vi sammen med EHS-foreningen, MayDay, på
Christiansborg en konference benævnt ”Bagsiden af det trådløse samfund”. Det var en
vellykket debatdag om mobilstråling og anden forurening med elektromagnetisk stråling,
”elektrosmog”. En resolution blev vedtaget og sendt til de relevante politiske organer.  

LNS Temadage og foredrag var populære og vellykkede. Bl.a. har Johnny Wullf holdt
foredrag om el-overfølsomhed og stråleskader. Uffe Ravnskov holdt foredrag om
kolesterolmyten ved generalforsamlingen i 2010 og fik overrakt en ærespris. Mogens
Ehrich holdt foredrag om e-sans og forskningen vedr. alternativ behandling ved
Naturbalancehusenes årsmøde. Kurt Lindkilde foredrog under titlen ”Syg eller rask” om
vores mulighed for at heale os selv.

To LNS temadage om den spirituelle og energetiske vinkel på alternativ behandling førte til
enighed blandt de fremmødte om, at det både er tilladeligt og muligt at forske i emner
vedrørende finere energier. Det har ført til nye forskningsinitiativer på området, og en
rapport er siden lagt på www.lnsnatur.dk om sammenhængen mellem el-overfølsomhed og
e-sans. Vi blev også enige om, at vi mangler fælles sprog om fænomenerne i de finere
energiers sfære, og for at åbne for etablering af sådant sprog etablerede Michael Brown et



web-leksikon på www.e-forskning.dk/ewiki . Det bygger på Wikipedias programmel og
arbejdsgang, og derfor kan alle, der har noget at bidrage med, frit gøre det.    

Vi har været på Sund Livsstil i Forum i oktober.  Vi delte standen med 5 LNS-
behandlere, og det var en stor succes. Man kunne få små prøver på behandlingsform og
stille spørgsmål. Desuden havde vi salg af bøger for Morgan Gersdorff, Kurt Lindekilde og
Ole Bidsted. Falkonérmessen i februar var ligeledes velbesøgt. Vi havde som vanligt
medlemsbrochurer med, vi havde igen bogsalg.

Der har været 2 møder i SRab (Sundhedsstyrelsens Råd for alternativ behandling), hvor vi
repræsenteres af Ole Hjorth og Mogens Ehrich. Det er her, vi bringer emner op til fremme af
alternativ behandling/behandlere.
Ved det seneste møde, der foregår kort før denne generalforsamling, fremlægger LNS
information om Mogens Ehrichs publikation om e-sans og LNS' etablering af et web-
leksikon. Ved samme møde har vi sammen med Sundhedsrådet en drøftelse med
repræsentanter for PLO, de praktiserende lægers organisation. 

I NSK – Nordisk Samarbeids Komité for icke-konvensjonel Medicin repræsenteres vi af
Charlotte Ryø og suppleant Solveig Rasmussen. Værtsskabet går på skift mellem landene,
og i 2010 var mødet i Norge. 

Der er sket en enorm udvikling i de 11 år, NSK har eksisteret, idet registreringsordninger er
blevet indført eller er under etablering i alle medlemslande, og derfor er en ajourføring af
vedtægterne på dagsordenen. LNS arbejder på at ændre vedtægterne, så de bedre
afspejler det som LNS mener, NSK skal arbejde for.

På europæisk plan er der ved at opstå en tilsvarende samarbejdsorganisation EFCAM.
Medlemsbetingelserne er ikke afklarede, og vi ser tiden an sammen med Sundhedsrådet,
som vi samarbejder med på bestyrelsesplan i en række såkaldte brobygningsmøder.
Navnet er valgt ud fra den betragtning, at den alternative sektor må samarbejde internt før
den kan samarbejde udadtil.

I ViFAB – Videns- og Forskningscenter for Alternativ Behandling repræsenteres vi fortsat af
Søren Skogstad Nielsen med suppleanterne Ole Hjorth, Karin Siff Munck og Mogens
Ehrich. 

ForskningsForum under ViFAB har haft 2 møder, hvor Erling Helmer Jensen
repræsentererede LNS på det ene, og Mogens Ehrich på det andet. 

LNS' egne initiativer på forskningsområdet har været omfattende og orienterede ikke
kun mod egne medlemmer, men mod hele den alternative sektor. Kort før nytår 2009 sendte
vi en invitation til de 27 foreninger for forskellige slags alternative behandlere, som vi kunne
opspore, om at foreslå deres medlemmer at besvare et spørgeskema på nettet. 118
behandlere fra 17 foreninger besvarede i varierende omfang de ca. 90 spørgsmål om deres
videns- og forskningskultur, samt om holdninger i klientkontakter. En rapport om de
spirituelle aspekter gav anledning til tre temadage i august og september, og de gav et
kølvand af nye initiativer. Der var enighed om, at behandlerne savner et fælles sprog, hvori
de kan tale og skrive om detaljerne i deres behandlinger, og derfor har LNS etableret et
web-leksikon www.e-forskning.dk/ewiki. Det fungerer ligesom det velkendte Wikipedia, og
er åbent for, at alle, der gerne vil bidrage, umiddelbart kan gøre det.



I december udkom det videnskabelige tidsskrift ”Subtle Energy and Energy Medicine” med
sit bind 20 nr. 3, hvori en artikel af Mogens Ehrich om e-sans var trykt. Artiklen viser bl.a. at
folk med e-sans bruger alternativ behandling meget hyppigere end folk uden e-sans. LNS
har sendt en informationsmail til alle foreninger i den alternative sektor om artiklen, om web-
leksikon'et og om, at LNS mener, at videnskaben om de finere energier er den alternative
branches analogi til lægernes lægevidenskab. 

Denne holdning har LNS fulgt op med initiativ til en række pilotprojekter. Et af projekterne
var en undersøgelse af, om folk med el-overfølsomhed også har e-sans. Det viste sig, at
det havde alle de elleve, vi umiddelbart fandt, haft enten hele livet eller i en årrække. Det
tyder på, at folk uden e-sans måske er beskyttede mod at få el-overfølsomhed. Et andet
pilotprojekt er aftalt med clairvoyantforeningen. Det skal i en række trin prøve at løfte sløret
omkring kontakten med åndelige vejledere. LNS har taget initiativ til en interessegruppe for
e-forskning, og har den glæde at claivoyantforeningen og jordstråleforeningen samt nogle
enkeltpersoner allerede har tilsluttet sig denne gruppe. 

Redaktionsudvalget
NaturHelse trykkes i et oplag på 2200. Det er vellidt og vel læst, fordi det altid er tæt fyldt
med stof, der betyder noget for den aktuelle udvikling i samfundet. Det er den post, der
tynger mest i budgettet, selvom vi modtager portostøtte og det lykkes for redaktøren at få
stadig flere annoncer i bladet. Vi håber fortsat at have råd til tre udsendelser årligt, og mon
ikke det går, bl.a. på baggrund af, at redaktøren har fundet et lidt billigere trykkeri. 

Sideløbende drøfter bestyrelsen muligheden af at udgive visse numre af NaturHelse via
Internet, dels for at have en anden løsning, hvis økonomien klemmer for meget, men især
for at kunne udgive nogle mere omfattende særnumre, bl.a. om e-forskning. 

På IT-området fungerer den nye webside fra 2009 til almindelig tilfredshed. Klik ind på
www.lnsnatur.dk!  Annoncering på hjemmesiden er under forberedelse.

Et debatforum – diskussionspanel på websiden - blev etableret i 2009. Vi erfarede, at det
ikke vakte medlemmernes interesse, og det er derfor nedlagt.

Endelig har LNS som allerede nævnt stillet et web-leksikon vedrørende finere energier til
rådighed for alle interesserede i den alternative sektor.

Etisk Råd varetages af Kirsten Thagaard, Anni Klint og Casper Caspersen. En sag vedr.
uetisk adfærd i udlandet, som det blev påstået, at et af vore medlemmer har udvist, blev
desværre uaktuel derved, at medlemmet udmeldte sig af LNS. 

Terapeutgruppen har Morgan Gersdorff som formand.

Forskningsudvalget har Søren Skogstad som formand.

Kosttilskudsudvalget er løbende aktivt og vi følger området tæt.
 
Kvalitetsudvalget planlægger med Mogens Ehrich som formand den årlige auditering, hvor
bestyrelsen 1 gang årligt skal stå til ansvar med administration og daglig ledelse af LNS
over for Norske Veritas, så vi bevarer vores ISO certificering. Hvert år opdaterer LNS sine
kvalitetsmål. Det registreres hvilke mål, vi har nået, og hvilke  der må genbruges i dsen
kommende periode eller opgives, og nye mål sættes. Kvalitetsmålene tegner billedet af



LNS’ fremtidige strategier, visioner, handleplaner, aktiviteter og – profil. Der var fra auditøren
igen en gang kun positive bemærkninger, og LNS blev godkendt. 

Sekretariatet kører fortsat på underbemanding. Hovedparten af dette arbejde varetages
p.t. af den tidligere og den nuværende formand, og herfra skal udtrykkes en stor tak til Vera
Marcher for fortsat at holde hænderne under LNS med de fleste medlemsrettede aktiviteter. 

I Bestyrelsen har vi haft udskiftninger i perioden. Ved generalforsamlingen gik Vera
Marcher og Erling Helmer Jensen ud af bestyrelsen, mens de øvrige fortsatte, nu reduceret
til en bestyrelse på fem medlemmer. To måneder senere gik Charlotte Ryø og Ole Hjorth ud
af bestyrelsen på baggrund af en uenighed om et procedurespørgsmål, og alligevel fortsatte
de med at passe deres andre opgaver for LNS. Jeg er meget taknemmelig både personligt
og på LNS' vegne for at vi har kunnet være uenige på så solidarisk vis. Suppleanterne
Morgan Gersdorff og Kirsten Kragh trådte da ind, så vedtægternes anbefaling af en
bestyrelse på 5-7 medlemmer igen var tilgodeset. Bestyrelsen har holdt 11 møder  i
perioden. Alle har de udført et arbejde som LNS ikke ville have haft det godt ved at være
foruden. 

Et travlt år med rigtig mange gode aktiviteter og arrangementer, som var med til at sætte
LNS og vores værdier om naturlig sundhed på ”sundhedsverdenskortet”. Ting tager tid, i
den alternative sundhedsverden, derfor vil pionérånden nok altid være vores ubestridte
følgesvend.

Brevafstemning blev taget i brug første gang i 2009 og igen i 2010 til glæde for dem, der
ikke kan være fysisk til stede ved generalforsamlingen. Alle betalende medlemmer har haft
mulighed for at brevstemme ud fra dagsordenen på www.lnsnatur.dk 
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